

ПОЛЬСКАЯ СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ ШКОЛА ИЗУЧЕНИЯ МАССОВЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О ПРОШЛОМ

Исследования массовых представлений о прошлом, их функции, особенности формирования в разных культурах и способы их эксплуатации политическими элитами стали неотъемлемой частью современных социально-гуманитарных наук. На общем фоне западноевропейской гуманистики выделяются достижения в этой области польских социологов, которые начали систематическое изучение обыденного исторического сознания с помощью качественных и количественных методов еще в 1960-е годы. Полстолетия накопления и анализа результатов общенациональных опросов представляет уникальную возможность для развития комплексных аналитических исследований, что нашло свое выражение в большом количестве научных сборников, специальных выпусках журналов, диссертаций и монографий.

Начало прикладным исследованиям обыденного исторического сознания в Польше положила социолог Нина Ассородобрай, которая предложила программу эмпирических исследований и собрала коллектив единомышленников, которые провели на основе нерепрезентативной выборки анкетирование интеллигенции пяти больших польских городов, также был проведен опрос жителей сельской местности. Впоследствии некоторые из членов этого коллектива с указанной темой связали свою научную карьеру. Барбара Шацкой были проведены повторные исследования исторического сознания интеллигенции.

Также в период Польской Народной Республики (ПНР) осуществлялись анкетирования с целью изучить социальные представления о Второй мировой войне. К исследованию этой темы польские ученые вернулись в 2009 г., проведя масштабные эмпирические исследования социальной памяти.

Ряд прикладных исследований, в центре внимания которых было обыденное историческое сознание поляков, осуществлялся по заказу польского телевидения во времена ПНР и в современный период. Не так давно в Польше проводились международные исследования уровня знаний и гражданской позиции учеников, которые предоставили богатый эмпирический материал для анализа социальной памя-

ти. Отдельные исследования были посвящены изучения регионально-го исторического сознания.

В результате обширной научной практики была изучена как пропагандируемая, так и обыденная коллективная память. Польские социологи анализировали массовые представления о прошлом в рамках исследований канона региональной традиции и трансформации общеноционального исторического канона. Для изучения феномена социальной памяти применялись разнообразные качественные и количественные методы прикладной социологии: контент-анализ, дискурс-анализ, включенное наблюдение, разнообразные формы интервью, в том числе в фокус-группах, и, разумеется, анкетирование.

Неоднократно феномену социальной памяти посвящались конференции, на которых было обозначено отличие исторического, философского, культурологического и социологического подходов к изучению обыденного исторического сознания. Особое внимание уделялось этой теме на Всепольских съездах социологов.

Особое место в ряду польских ученых, исследующих данную проблему, занимают представители варшавского академического сообщества, в рамках которого уже третье поколение социологов продолжает активно изучать обыденные представления о прошлом, политику памяти, историческую политику и другие аспекты феномена социальной памяти. Основными представителями этой школы являются, помимо упомянутых выше социологов, также Петр Квятковски, Анджей Шпоциньски, Лех Нияковски, Йоанна Вавжиняк и др. В Институте социологии Варшавского университета функционирует специальная лаборатория по изучению социальной памяти, которая реализует разнообразные проекты (в том числе «генеалогия памяти Центральной и Восточной Европы»), организует конференции. В Варшаве расположено представительство Европейской сети Память и Солидарность, в рамках которой осуществляются международные проекты по изучению истории 20 в. и массовых представлений о событиях недавнего прошлого.

Особенностью «мемориальных» исследований в Польше является не только их продолжительность, масштабность и систематичность, но и интенсивная международная кооперация, особенно с немецкими учеными. Итогом многолетних исследований стали не только многочисленные статьи, монографии и конференции, но и подготовка ряда уникальных изданий энциклопедического характера, что свидетельствует о зрелости *memory studies* в Польше.